



安溪县委宣传部 泉州晚报编辑部

2025年12月24日至25日,生态环境部在北京举办“2025年生态文明论坛”。会上,安溪县成功获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,这是继“国家生态县”“全国百佳生态文明城市”“国家生态文明建设示范县”之后,该县斩获的又一枚“国字号”勋章,为县域生态建设史写下了浓墨重彩的新篇章。

荣光背后,是安溪人矢志不渝的生态坚守,更是敢为人先的创新突围。近年来,安溪县深学笃行习近平生态文明思想,锚定“三茶”统筹发展理念,坚守“产业生态化、生态产业化”核心路径,以绿为底、以茶为核,推动生态优势和产业优势融合互进,既守住绿水青山的“高颜值”,更催生出金山银山的“高产值”,走出一条生态效益、经济效益与民生效益协同共赢的高质量发展之路。

护绿筑基

从“生态伤疤”到“绿色引擎”的蝶变

站在龙桥工业园平整的土地上,很难想象,这里曾是福建最严重的崩岗侵蚀区之一。“安溪遍地是崩岗,山下良田变沙滩,河床高田三尺三,要想高产难上难。”这句当时流传的顺口溜,道尽往昔的治理困境。

2008年调查的数据触目惊心。全县崩岗点多达12828处,面积逾2300公顷,占全省总量的一半,仅崩岗造成的水土流失面积就达61平方公里。“河床高过农田,良田变成沙滩,是当时的真实写照。”翻开园区的新旧对比图,时任县水土保持办公室主任施锐忠感慨万千。彼时,官桥、龙门两镇的崩岗问题尤为突出,不仅破坏生态环境,更直接威胁群众生产生活安全。

向“生态伤疤”亮剑,为发展困局破题!安溪敢闯敢试,创新推出“四区转化”治理模式,将崩岗侵蚀区精准分类、科学改造为工业开发区、生态旅游区、水保生态区、经济作物区。作为这一模式的标杆,龙桥工业

园历经削坡整地、基建配套的艰苦攻坚,3600多亩破碎山地终成优质工业沃土。

如今的龙桥工业园,中国国际信息技术产业园、弘桥智谷电商园、旺旺食品等龙头企业相继扎根,云计算、电子商务等绿色产业蓬勃兴起,昔日的“生态疮疤”已蜕变为孕育希望的产业高地,不仅破解了土地制约瓶颈,更催生海量就业岗位,让绿色发展红利惠及千家万户。

生态蝶变的背后,是安溪县构建的系统性保护“钢铁防线”。安溪县将生态文明建设纳入“一把手”工程和年度考核硬指标,连续两年斩获市级环保考核优秀;累计治理崩岗9856处,“安溪模式”跻身全国水土保持典型案例,在南方红壤区广泛推广;依托“全县一盘棋”机制,构建山水林田湖草沙一体化治理体系,森林覆盖率持续攀升,天蓝、地绿、水净、最美的生态画卷在安溪大地徐徐铺展。

“生态建设为人民,生态建设靠人民”。泉州市安溪生态环境局局长郑宗芽表示,安溪县始终坚持群众路线,通过宣传片造势、宣传阵地筑基、主题活动聚力等多元举措,点燃全民共建热情。目前,全县已建成省级森林城镇4个、森林村庄40个和市级林长制示范乡镇6个,“绿盈乡村”创建比例超88.4%,一幅全社会群策群力、共建共享的生态建设生动画卷正加速成型。

产业赋能

从“一片叶子”到“多元矩阵”的跃升

海拔千米的尚卿镇国心绿茶庄园,云雾缭绕间,游客品茗论道、体验制茶、栖居山居,沉浸式感受“茶旅融合”的独特魅力。这座借鉴法国葡萄酒庄园模式打造的生态标杆,正是安溪县41座安溪铁观音生态茶庄园的生动缩影。

“我们卖的不只是茶叶,更是生态与文化交融的沉浸式体验。”茶庄园负责人豪情满怀。庄园首创私家茶园分包、个性定制、联合众筹等新型运营模式,实现一产种植、二产加工、三产文旅康养的深度融合,让“一片叶子”的价值不断攀升。

茶产业的“三产融合”,正是安溪县生

以绿为底 以茶为核 铸就“两山”转化的“安溪样板”



石狮岩晨韵 (王崇元 摄)

态价值转化的生动注脚。安溪县立体构建“土壤微生态、茶园小生态、县域大生态”互协协同的茶园复合生态系统,打造35万亩高标准生态茶园,建立41座铁观音生态茶庄园。这些“茶旅明珠”既是茶产业核心基地,更是热门旅游胜地,每年吸引游客超120万人次,创造旅游收入达12亿元,助推茶香飘出山门,生态变成财富。

以茶为核,产业生态不断延伸,发展实绩亮眼夺目。大力培育茶机具、茶包装、茶文旅等衍生业态,构建完整茶产业生态圈。

数据显示,2025年,全县茶产业综合产值达460.5亿元,对全县GDP贡献约17%,助力安溪实现从“国定贫困”到“基本小康”再到“全国百强”的三大历史跨越,成功挺进全国综合实力百强县市第48位,让生态优势切实转化为发展胜势。

生态赋能,不止于茶。藤铁产业领域,安溪县推动传统竹藤编非遗技艺与铁条创新融合,首创藤铁工艺,既减少对野生山藤资源的依赖破坏,更将指尖技艺升级为年产值326亿元的产业集群,产品远销60多个国家和地区,成功摘得“世界藤铁工艺之都”桂冠。

新兴产业战场上,安溪县以“壮士断腕”的决心,在全省率先实现石材行业全面退出,“腾笼换鸟”规划建设“一区九园”等

现代专业园区,引进光电、信息技术、高端装备制造等新兴产业,其中光电产业集群实现从无到有、从弱到强的跨越,跻身行业领跑行列!

与此同时,安溪县因地制宜培育油茶种植、林下经济等生态产业,建成油茶林超7000亩,林下经济规模持续壮大,真正实现了生态保护与经济发展的双向奔赴、互促共赢。

创新驱动

从“机制构建”到“科技赋能”的突破

感德镇茶山之上,一块“安溪县山长制公示牌”赫然矗立,管护范围、责任人、职责使命清晰入目。这不仅是一块责任牌,更是安溪以机制创新守护绿水青山的鲜明旗帜。

2016年,面对莆永高速两侧茶山水土流失加剧的困境,安溪县以保护山域生态为核心目标,在全省率先试点“山长制”,建立“县—乡—村”三级山长管护体系,对25度以上坡地推行“退茶还林”。

效果立竿见影。经过多年攻坚,感德镇水土流失率从34.9%降至6.57%,茶叶均价提升至每斤150元以上,综合收益增长20%。“生态好了,茶叶品质和价格都上去

了。”茶农老陈的感慨,道出了生态与效益的辩证统一。

“山长制”在全县推广以来,安溪县完成植树造林7.7万亩,超额49.3%完成任务,造林面积稳居全市第一,三年内实现森林覆盖率提升至54%以上的目标,全县森林质量大幅跃升。

“这一机制构建了政府主导、分级负责、全民共管的森林资源管护长效机制。”县林长办主任、林业局局长王春宗表示,“山长制”有效改善了茶山土壤裸露、生态脆弱的状况,推动茶叶品质、产量和价格的“三提升”,为生态保护提供了坚实制度保障。

如今,安溪县更将“山长制”与河长制形成管护闭环,把造林绿化、除草剂管控、矿山生态恢复等关键任务融入其中,实现山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

科技创新,为“两山”转化注入强劲动能。安溪县成功发射安溪铁观音一号、二号卫星,构建“空天地”一体立体监测体系,实现“云端种茶”智能化管理,推动茶园管理降本增效。与此同时,联合中国农科院、福建农林大学等科研机构,组建茶产业碳中和研究院等科创平台,举办全球茶产业碳中和发展高端对话等活动,聚焦茶产业全生命周期开展减碳技术攻关,打造“固碳、增汇、增产”的碳中和茶生产模式,让绿色发展更具科技含量。

资金保障持续加码。安溪县不断加大生态文明建设资金投入,创新推出碳汇质押贷款等绿色金融产品,引导银行业机构等多方主体积极参与“两山”转化,构建起“政府引导、市场推进、社会参与”的多元化投融资体系,为生态建设与产业发展筑牢资金“压舱石”。

“绿水青山就是金山银山,生态优势就是发展优势。”在现场典型交流发言中,县长刘永强话语铿锵,安溪县将以此次获评“两山”实践创新基地为新起点,持续拓宽“两山”双向转化通道,源源不断地提供优质生态产品,让群众共享生态红利,奋力书写生态环境“高颜值”与经济发展“高素质”协调并进的安溪新篇章!

(章艺涵 林赐生)

惠安:站排头 争一流 创典型 全方位高质量发展迈出新步伐

——2025年惠安经济社会高质量发展综述



359个重点项目完成投资328.5亿元,144个项目开工、80个项目竣工。

头村,210亩罗马生菜迎来丰收季,菜农们穿梭其间,手脚麻利地采收、分拣、装筐,不一会儿,一箱箱码放整齐的生菜就堆满了田埂。秋天,走进走马埭国家现代农业产业园,连片稻田铺成金色海洋,千重浪里飘出阵阵稻香。

农业是国民经济的基础。一年来,惠安持续抓实农业生产,建成“千亩方”现代农业示范片4个,新增高标准农田6400亩,推动现代农业稳步发展。

工业是国民经济的主导力量。而发展新质生产力,是通往高质量发展的必由之路。一年来,惠安坚持把发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,培育更多向“新”求“质”的动能。

在南王环保科技股份有限公司,绿色环保纸制品5G工厂项目通过在全园区引入5G专网技术,实现AGV无人运输小车、5G智能摄像头、5G远程办公等新装备及新技术的应用,打通了智能化立体仓库管理系统与库内设备的数据交互,产线产能增加20%,交货时间缩短20%,进一步助力企业降本增效。

传统优势产业转型蝶变,规上工业企业“智改数转”基本实现全覆盖。一年来,惠安37个省市重点技改项目完成投资25.7亿元,技改投资增长33.5%。同时建设惠安石雕工艺创新发展研究院,落

地世界石雕产业供应链集散中心、中国校园服饰供应链集散中心等,推动工业经济持续向好。

产业迭代不仅见于车间与田间,更融于文化与消费场景。在2025中国国际时装周上,“惠女繁花”系列活动以沉浸式光影再现黄斗笠、银腰带等传统元素,让非遗时尚惊艳四方。一年来,惠安实施“惠女风情推介年”专项行动,落地全市县域首家“胖永辉”,举办“惠安消费节”等促消费活动30余场,发放消费补贴超4500万元;成功举办国际音乐家比赛、惠安优品时尚大秀、走马埭稻田艺术季等农文旅活动超百场,带动旅游人数与收入双双增长10%以上,荣膺中国农文旅融合示范县,三产发展呈现蓬勃生机。

城乡统筹提质
宜居魅力充分彰显

傍晚的溪滨公园,是惠安市民和游客惬意漫步的优选之地。水平岸阔,灯火相映,滨海小城尽显悠然雅致的独特韵味。

“出门就是风景线,日子越过越舒心!”市民的由衷赞叹,生动印证了城市“颜值”与“温度”的双向提升。

城市让生活更美好。一年来,惠安实施“抓城建提品质”项目388个、完成投资275亿元。城市更新加快推进,累计建成口袋公园22个,完成福道建设12.9公里,82个重点城建项目建成投用。“聚城畅通”持续深化,沈海高速紫山互通及连接线工程、产业路一期等7个项目加快建设。市政设施提档升级,公交枢纽站增至14座,开通首条旅游公交专线等,惠安获评全国文明城市荣誉称号,群众更有获得感。

乡村让人们更向往。一年来,惠安全面推进乡村振兴,建成“五个美丽”项目856个、乡村振兴试点示范项目128个。启动全县污水“一张网”管理,新建污水管网107公里,农村生活污水治理率达81%,建成区重点黑臭水体100%消除。启动“蓝色海湾”综合治理,整治入海排污口51个,完成河流整治17.6公里,主要流域水

质稳定提升。落地全省首个“六类福林票”模式,认购金额近2亿元。植树造林3000亩,综合治理水土流失1.6万亩,完成修复历史遗留废弃矿山2000亩,“绿盈乡村”占比达88.9%,全县空气质量优良天数比例达98.4%,绿水青山的生态底色愈发厚重。城乡融合的“美”与“兴”,正绘就惠安协调发展、共同繁荣的鲜活图景。

民生福祉加码 幸福指数节节攀升

一个个民生期盼得到回应,一件件民生实事落地生根,一年来,惠安将超八成财力投向民生领域,以不断增进的民生福祉,擦亮群众生活幸福底色。

社会保障坚实有力。发放稳岗扩岗补助850万元,新增城镇就业3000人,新增养老床位109张,社保扩面新增9000人,全人群基本医保参保率达97.2%,发放社会救助金7465万元,民生底线兜牢兜实。

教育医疗扩容提质。完成5个教育扩容项目建设和18所农村学校改薄提升,新增学位4610个;县医院分院全面转入二类阶段,涂寨卫生院新院、中医院康复大楼完成建设。

文体事业成效显著。首摘福建省戏剧水仙花金奖,首部惠女主题院线电影《浪花朵朵》获“香港紫荆花国际电影节”最佳编剧奖,新增国家级非遗传承人3人、省级非遗传承人2人,新增体育设施15个,开展全民健身活动超300场次,渔家角入选中华体育文化优秀项目,获评省级帆船帆板运动特色县。

从就业增收到教育医疗,从基层治理到社会保障,每一项举措都关乎群众冷暖,让发展成果更多更公平惠及人民。

惠风安澜,山海含章。2026年,是“十五五”规划的开局之年,新一个五年的恢宏画卷即将开启。站在“十五五”的新起点,惠安将积极融入全省建设大局,以更加昂扬的姿态,攻坚克难、砥砺前行,奋力谱写中国式现代化惠安新篇章。(惠宣)

投资融聚活力 发展态势持续向好

在崇武镇前垵村,崇武海岸的核心位置,惠女精神传承旅游基地的建设如火如荼。该项目建筑主体已完全封顶,将全面转入内外装修与展陈布置阶段。这座承载着传统“惠女精神”的文化地标,正从蓝图加速变为现实。

在泉州协宇新材料科技有限公司项目建设现场,施工团队正紧扣关键节点,全力推进厂房主体结构施工,项目建成后,将主要生产EVA大发泡鞋材,并积极布局新材料研发与工艺创新。

一个个项目的投建承载着一个个产业的发展。过去一年,惠安建立招商引资项目自引共建共享机制,引进华润三九、远致等重点招商项目120个、总投资超900亿元。扎实开展“项目提效年”活动,

产业迭代焕新 质效能级加速跃升

“粮”辰美景,“丰”景如画。冬日里,红色土地迎来绿色丰收。在惠安东岭镇湖埭